

*Болиев Сергей Олегович, 2-ой курс бакалавриата,
Санкт-Петербургский государственный университет
Факультет международных отношений*

«ОСОБЫЕ ОТНОШЕНИЯ» РОССИИ И ИТАЛИИ В ПЕРИОД ОБМЕНА САНКЦИЯМИ И «КОРОНАКРИЗИСА»

Аннотация: В данной работе проводится выявление ключевых особенностей двухсторонних отношений между Российской Федерацией и Итальянской республикой за последние 20 лет. Особое внимание уделяется отношениям в период главных кризисов последнего десятилетия: обмена санкциями с весны 2014-ого и коронакризиса с марта 2020-ого года.

Ключевые слова: Россия, Италия, санкции, коронакризис, оппортунизм, “дух Пратика ди Маре”.

Abstract: This article demonstrate crucial points of relationships between Russian Federation and Italian republic during last 20 years. Particular attention of this research is paid to relations during two main crises of last decade: sanctions between Russia and Western countries and pandemic of coronavirus.

Keywords: Russia, Italy, sanctions, coronavirus crisis, opportunism, “in the spirit of Pratica di Mare”

Российская Федерация и Итальянская республика имеют многолетнюю историю тесного сотрудничества. Такой феномен можно охарактеризовать не иначе как “Особыми отношениями”. Это связано прежде всего с готовностью к взаимному сотрудничеству двух стран, а также положением Италии во внешнеполитическом дискурсе стран ЕС. Её место среди Европейских стран в области внешней политики является далеко не лидирующим. Государство не

играет ключевых ролей по основным важным внешним стратегическим вопросам.

Целью данной работы является выявление ключевых тенденций двухсторонних отношений между Российской Федерацией и Итальянской республикой, благодаря которым можно подробнее раскрыть понятие “особые отношения” между двумя странами.

Автором были выделены основные признаки “особых отношений” между Итальянской республикой и Российской Федерацией в данный период времени:

- 1) повышенная степень доверительности двустороннего диалога на протяжении отношений между И республикой и Российской Федерацией с начала 1990-ых годов.
- 2) схожая эволюция политических институтов государства в период перехода от тоталитарного политического строя в демократическое и последующая переоценка ценностей.
- 3) отсутствие геополитических точек соприкосновения и территориальных споров.

Что касается причин двухсторонних “особых отношений”, то тут следует выделить два пункта: Первое - это положение Италии в ЕС. Республика пыталась перестать ассоциировать себя с государством вторых ролей в ведении внешней политики объединённой Европы и хотела создать собственный вектор выстраивания внешних отношений. Для этого, Италия пыталась найти партнеров за пределами Единой Европы. Выбор пал на СССР, который в тот момент уже проводил политику перестройки и был открыт для сотрудничества как никогда до этого. Так, уже в конце 1980-ых, Италия проводила независимую торговую политику с РСФСР, а в 1990-ом году Итальянская Республика стала одним из первых государств, признавших РСФСР в качестве правопреемника СССР [1, с. 208], что стало началом “особых отношений” двух стран в различных сферах еще до провозглашения Российской Федерации как суверенного государства.

Этому предшествовало также заключение отдельных торговых договоров в период 1950-ых и 1960-ых годов, а также взаимные визиты официальных лиц двух стран друг к другу. Благодаря этим визитам, экономические связи между Москвой и Римом продолжали активно развиваться (соглашение с нефтяной

компанией ENI и FIAT) [2, с. 104]. Безусловно, это происходило лишь в период нормализации отношений между Советским и западным блоком. То есть в период кризисов отношений (из-за Карибского кризиса, из-за ввода войск советского контингента в Афганистан), Италия занимала дружественную и блоковую политическую позицию со странами Атлантического союза в отношении СССР т.к. по идеологическим признакам рассматриваемые страны не могли иметь общих точек соприкосновения. То есть уже тогда Рим и Москва выделялись своими “особыми отношениями” на фоне всеобщей конфронтации и блоковых отношений.

Второе – это личностные отношения между лидерами двух стран в период 2000-ых годов. Предшествующий обмену санкциями, период отношений был заслугой во многом активной внешней политики правоцентристских правительств Италии во главе с С. Берлускони и пришедшего в 2000-ом году к власти Президента России В. Путина. Благодаря этому двусторонние отношения достигли привилегированного уровня. Данный период времени охватывает временной промежуток с 2000 по 2011 года (приход к власти В. Путина и отставка С. Берлускони соответственно). Встречи на высшем уровне осуществляются постоянно в течение этих десяти лет. В мае 2009 г. прошел рабочий визит премьер-министра Италии в Москву, а в апреле 2010 г. Италию посетил Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин. Обмен визитами продолжился в 2010 и 2011 гг., вплоть до отставки Берлускони в том же году. В ходе встреч, проведенных во время визитов, велись переговоры по торговым вопросам и сотрудничеству в сфере экономики, политики, а также электроэнергетики и культуры. Под межличностными отношениями следует понимать схожий реалистичный подход к ведению внешней политики, а также схожие деловые интересы, которые по итогу бы стали выгодными для обеих стран. “Сильвио - политик мирового уровня, настоящий лидер, который отстаивает интересы своей страны на международной арене” [3]. В свою очередь, Берлускони заявлял, что считает “Путина – лучшим политиком мира” [4], выразив симпатию его твёрдому стилю ведения внешней политики, который

сильно отличался от общепринятого Европейского. То есть, оба лидера имеют межличностные отношения, которые зародились в ходе первых встреч на уровнях глав государств. Их дружеские отношения основаны прежде всего на взаимоуважении человеческих качеств, а также схожем желании вывести свои страны на более высокий уровень на мировой арене (речь про ситуацию 2000-ых годов). Это послужило ещё большему усилению экономических отношений между Италией и Россией. Так, например, 23 августа 2004 года лидеры государств посетили Липецкую область, где на базе завода по производству холодильников Stinol, был открыт, завод стиральных машин Merloni, одну из важных свободных экономических зон в России. Также после отставки главы “Вперед Италия” с поста главы исполнительной власти, его преемники продолжали эту линию. Так, премьер-министр Италии Маттео Ренци был единственным из европейских лидеров на Петербургском Экономическом Форуме в 2016 году, где были достигнут ряд экономических соглашений с российской стороной. Личная дружба Берлускони и Путина дала огромный толчок для усиления отношений между странами, которые и до этого вели достаточно дружелюбную политику по отношению друг к другу.

Тенденции в отношениях в период обмена санкциями (2014 –н.в). Несмотря на введение экономических санкций и сокращение товарооборота, итальянские компании создавали и расширяли на территории России свои производства. У этого есть несколько причин: девальвированный рубль, который сокращает расходы на рабочую силу, а также менее высокие ограничения по загрязнению окружающей среды в России [5, с. 109]. Несмотря на то, что итальянская политическая элита видит в санкциях против России и тем более в контрсанкциях очевидный вред для своих экспортёров, тем не менее руководство страны сохраняют политическую солидарность с западными державами касаясь внешней политики России в отношении Украины. Тем не менее, санкции, по мнению многих итальянских представителей, это не самый действенный способ и от этого проиграют все. Отсюда вытекает следующий тезис о том, что заявления итальянских политиков касаясь санкций имеет

достаточные признаки оппортунизма, которые не допускают полной отмены санкций со стороны Италии. Несмотря на открытую поддержку отношений с Российской Федерацией, руководство Итальянской республики все-таки вводит санкции со всеми членами ЕС против внешней политики России в отношении Украины, разделяя тем самым солидарность в отношении общей европейской политики безопасности. Важным событием в двусторонних связях в 2016 г. стал юбилейный XX Петербургский международный экономический форум, на котором Италия имела статус почетного гостя. Помимо собственно итальянского павильона, совместно организованного Россией и Италией, 22 итальянские компании из различных секторов экономики продолжили развитие торгового диалога. По окончании работы форума, был подписан крупный пакет соглашений (на 1,3 млрд. долларов) в рамках новой модели отношений – «Сделано с Италией».

Коронакризис. Начало 2020-ого года ознаменовалось ростом новой коронавирусной инфекции. Первой страной, которая закрыла границы – стала Италия. Во многом это произошло по двум факторам. Первый – большой туристический поток между двумя странами. Второй – большое количество пожилого населения среди итальянцев. В следствии этого выросло количество смертей от данного заболевания. В марте 2020 г. российские самолеты с гуманитарной помощью приземлились на военной базе Пратика ди Маре на следующий день после разговора В.В. Путина с Дж. Конте. Разговор был связан с установленным антирекордом в Италии по количеству заболевших COVID-19. Быстрота и своевременность данного решения характеризует особое место Италии во внешней политике России. Также следует заметить, что правительство Италии открыто не вступало в кампанию против Российской вакцины. Министр здравоохранения Италии Роберто Сперанца приравнивал её к европейской и американской вакцине Phizer, в то время как коллеги по ЕС не раз утверждали, что европейской вакцины будет достаточно [6].

Топоним Пратика ди Маре в 2002 году был местом саммита Россия–НАТО, где стороны договорились о создании постоянного Совета, целью

которого было укрепление работы между Москвой и странами Альянса, которые представляли общий интерес, а главное – совместное противостояние общим угрозам и создание собственной системы безопасности, среди которых борьба с международным терроризмом, нелегальной миграцией, торговлей наркотиками, разрешение региональных кризисов, и т.д. В тот период, как заявляли многие авторы: “возникло чувство оздоровления всей атмосферы международного общения, готовности к заинтересованному и открытому диалогу, решимости строить прочный и всеобъемлющий мир”.

С тех пор принято говорить о «духе Пратика ди Маре» [7, с. 45], с помощью которого поддерживался диалог между Россией и Западом. Российское руководство неоднократно подчеркивало, что помощь Италии оказана бескорыстно. Политический эффект российской гуманитарной помощи проявился в укреплении имиджа России в Италии как дружественной страны среди политического истеблишмента и обычных итальянцев, а также, это было демонстрацией сохранения стабильности и ресурсов для помощи в период кризиса. Россия первой оказала помощь Италии, пока все остальные союзники Италии были заняты подготовкой к росту заболеваемости в своих странах и принятии преждевременных антикризисных мер. Данный факт отражает особый характер отношений между двумя странами в период нарастания кризиса.

На основе исследования можно прийти к выводу, что двухсторонние отношения Российской Федерации и Итальянской республики во времена конфронтации между нашей страной и западом, а также во время пандемии выделяются из числа других. Это имеет место быть благодаря: а) общей историей становления государственных институтов в период перехода от тоталитарного к демократическому строю; б) выстроенным личностным отношениями между политическими элитами в период 2000-ых годов. На основании этих фактов и происходят действия взаимной поддержки и помощи, которые характеризуют отношения между Российской Федерацией и Итальянской республикой как “особые”. В перспективе, они будут оставаться на том же уровне. Страны имеют достаточно схожую социально-культурную структуру, а также не имеют сфер

влияния, где может произойти прямое потенциальное столкновение интересов двух государств.

Библиографический список:

1. Берлускони: среди мировых лидеров Путин стал первым (РИА) [Электронный ресурс] URL: <https://ria.ru/20150927/1285776634.html> (дата обращения: 24.03.2021).
2. Гаврилова С.М. российско-итальянские отношения на рубеже XX–XXI веков // *НОВАЯ И НОВЕЙШАЯ ИСТОРИЯ*, №1, 2017, с.206-217.
3. Глава Минздрава Италии допустил возможность покупки российской вакцины (РБК) [Электронный ресурс] URL: https://www.rbc.ru/rbcfreenews/605a95b29a79471b7e621661?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&nw=1616676875000eё (дата обращения: 26.03.2021).
4. Горшкова, Е. А. "Итальянский прорыв" в дипломатии А.А. Громыко / Е. А. Горшкова // *Научно-аналитический вестник Института Европы РАН*. – 2020. – № 6(18). – С. 103-111.
5. Маслова, Е. А. Пандемия по-итальянски: стресс-тест для политической системы / Е. А. Маслова, Д. Савино // *Современная Европа*. – 2020. – № 4(97). – С. 37-49.
6. Неформальные объятия: Берлускони рассказал о дружеской встрече с Путиным (Вести.ру) [Электронный ресурс] URL: <https://www.vesti.ru/article/1359357> (дата обращения 24.03.2021).
7. Тулум А.С., Райнхардт Р.О. Италия эпохи Берлускони и Проди. История внешней политики Второй Республики // *НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ – OBSERVER*, №5, 2018, с. 106-114.